

两会会客厅

让企业获得感更强体验感更佳

1月28日，省人大代表、省市场监管局党组书记、局长吴东来走进“两会会客厅”，详细介绍了全省市场监管部门在过去一年优化营商环境、服务经营主体发展的有力举措与显著成效，并描绘了下一步的工作蓝图。

吴东来表示，截至去年底，全省经营主体总量达4841万户，同比增长43.8%，位居全国第15位；经营主体发展质量指数提升幅度高于全国平均水平0.27个百分点，呈现量质齐升的良好态势。

2026年作为“十五五”开局之年，我省明确提出强化“大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓经营主体”，市场监管部门迅速行动，通过主动深入基层、园区、企业开展专题调研，实地了解经营主体在准入、经营、发展过程中遇到的难点痛点堵点。督促指导各市州建立培育壮大经营主体政策实施情况监测点，探索建立省市县三级市场监管部门服务培育壮大经营主体常态化协调机制。拟成立经营主体发展服务处，全力做好经营主体高质量发展的支撑服务工作。

针对企业关切的执法问题，吴东来介绍，2025年，全省市场监管系统以整治重复检查、多头检查、小过重罚等突出问题为重点，深入开展专项行动，取得“三下降”实效：涉企检查计划精简38.01%，“双随机”检查次数下降63.3%，检查企业户次下降2.6%。

同时，执法“温度”显著提升：依法办理不予处罚案件6000余件，同比增长21%；率先建立重大行政处罚案件备案审查制度，强化内部监督。

吴东来表示，接下来将着力三项工作：一是完善行政处罚裁量基准，确保执法公平正义；二是深化服务型执法，对信用良好企业“无事不扰”，对有需求企业“有求必应”；三是全面实施包容审慎监管，动态更新“四张清单”（不予处罚、免予处罚、从轻处罚、减轻处罚），对轻微和一般违法行为“应免尽免、应减尽减”，实现执法力度与温度的统一。

在维护市场公平竞争方面，省市场监管局2025年强力推进公平竞争审查，全省各级审查政策措施9828件，较上年激增180.8%；通过专项清理抽查，问题检出率下降16%，并敦促废止了招投标等领域妨碍公平竞争的文件。

吴东来介绍，下一步将按照“五统一、一开放”要求，聚焦重点难点，深入开展公平竞争审查制度落实专项行动和滥用行政权力排除限制竞争整治行动。加强产业政策与竞争政策协同，严查行政性垄断，坚决破除地方保护和市场分割，畅通要素流动，为各类经营主体平等竞争、高质量发展打造一流营商环境。

吴东来：做好服务持续优化营商环境

贵州日报天眼新闻记者 田儒森 徐小迪

代表委员通道

聚焦民生热点 讲述履职故事

本报讯（记者 王颖）1月29日上午，省十四届人大四次会议第二场“代表通道”开启。

朱世斌、张立异、顾亚、张诚、文安梅、鄢晓菊6位来自不同领域的省人大代表带着人民的嘱托与期盼走上“代表通道”，围绕产城融合、农业科技、乡村教育、产业发展、非遗传承、家政服务等方面回答记者提问，聚焦民生热点关注，讲述为民履职故事。

1月29日，省十四届人大四次会议代表通道（第二场）在贵州饭店国际会议中心进行。

贵州日报天眼新闻记者 班浪 摄



朱世斌：成渝“需求”带来发展机遇

贵州日报天眼新闻记者 熊江睿

汇川区作为遵义市中心城区之一，如何充分发挥自身优势，在融入成渝地区双城经济圈中走前列、作示范？1月29日上午，省人大代表、遵义国家经济技术开发区管委会副主任、汇川区区长朱世斌在省两会“代表通道”上提出“三个围绕”策略，为区域协同发展提供了一条清晰路径。

“成渝地区人口超4000万，是一张‘超级大餐桌’。”朱世斌说，汇川区正加快建设面向成渝的特色农产品供应基地，让汇川的农田成为成渝的“菜篮子、果盘子”，去年销往成渝的果蔬超2万吨、生猪超30万头。

“成渝拥有航空航天、汽车制造等国家级先进制造业集群，汇川区工业同样可以围绕成渝的配套干。”朱世斌介绍，汇川区依托航天十院、中航工

业下属的企业，打造面向成渝的零部件生产基地，目前已与200多家工业企业及成渝企业相互配套。“我们还推动‘成渝研发、汇川做转化’，深化科技协同创新，为汇川工业发展不断注入新动能。”

此外，依托红军战斗遗址娄山关、世界文化遗产海龙屯两大文化IP和凉爽气候，汇川每年吸引成渝游客300余万人次，长期避暑旅居人数超3万人。

主动融入成渝地区双城经济圈，既是国家战略所向，也是自身发展所需，更是必须抓住的时代机遇。朱世斌表示，“将始终以积极姿态谋划推进，发挥‘汇川所能’服务‘成渝所需’，努力在发展机遇中抢得先机、赢得主动、获得市场。”

张诚：我们的红薯产业实现“三个10”

贵州日报天眼新闻记者 章淋

“过去一年，我们完成了‘三个10’的目标：红薯种植面积超过10万亩、带动了10万人种植红薯、村里面生产的酸辣粉销售超过10亿元。”1月29日上午，省两会第二场“代表通道”集中采访活动中，省人大代表、铜仁市思南县三道水乡周寨村党支部书记、贵州佳里佳农业发展有限公司董事长张诚迫不及待地和大家分享这个好消息。

2018年，张诚返乡创办了红薯综合利用全产业链的贵州佳里佳农业发展有限公司，并注册“陈薯”商标。2019年，他参加中国国际薯业博览会后，了解到目前市场上最受欢迎的是酸辣粉，于是开始研发酸辣粉新产品，一经推出就广受好评。随后，为满足不同人群、不同年龄、不同区域

的消费需求，团队精心研发出60多款不同口味的酸辣粉，热销全国。为提高红薯品质和产量，张诚主动对接贵州大学农学院、省农科院。在他们的支持下，在村里成立了红薯博士工作站、领军人才工作站、红薯科技小院。有了“智囊团”的加持，村里建起完善的红薯育苗育种基地，成功研发出陈薯1号、2号、3号等优良品种。

产业兴，就能有力带动百姓富。周寨村紧紧围绕“龙头企业+合作社+大户+农户”的发展模式，推行订单种植、保价收购，为农户铺就了“零风险”的增收路。如今的周寨村，集体资产达到1558万元，去年销售额突破3000万元，人均可支配收入达到2.8万元，成为了远近闻名的幸福村、富裕村。

张立异：良种落地换来群众笑脸

贵州日报天眼新闻记者 王丹灵

1月29日上午，在省两会第二场“代表通道”上，省人大代表、省旱粮（高粱）研究所所长张立异就“如何通过科学选育推广优良品种，助力中国饭碗装满中国粮”回答记者提问，讲述了贵州在种业创新与粮食安全领域的实践与展望。

“种子是农业的‘芯片’。”张立异开宗明义，指出种子虽小，却关乎百姓餐桌的质量与国家粮食安全的底线。“十四五”时期，省委、省政府坚持“藏粮于地、藏粮于技”，持续加大农业科技投入，为育种创新注入了强劲动力。目前，省旱粮研究所已实现从常规杂交育种到分子设计育种的迭代升级，累计选育玉米、小麦、酒用高粱等优良品种120余个，推广至全国10余个省份。2025年，该所自主培育

的“康农玉8009”等品种在省内外推广面积突破1000万亩，彰显了农业“芯片”的硬核价值。

在基础研究层面，研究所联合相关单位完成了全球首张酒用高粱“红缨子”端到端基因组组装，并自主研发2张高通量育种芯片，为我国高粱育种自主创新提供了关键技术支撑。

“一粒良种落地，换来的是农民增收的笑脸、粮食安全的底气和产业链价值的提升。”张立异说，展望“十五五”，将持续深化种源核心技术攻关，聚焦贵州山地特色农业需求，选育适宜喀斯特地貌与气候变化的突破性品种，推动产学研用深度融合，加快“育繁推”一体化进程，为中国饭碗装满中国粮贡献坚实的贵州力量。

文安梅：阿妹戚托“跳”出幸福增收路

贵州日报天眼新闻记者 翟浩然

1月29日上午，在省两会第二场“代表通道”集中采访活动中，省人大代表、晴隆县东观街道哈马社区村民、阿妹戚托文艺团团长文安梅就非遗传承问题接受记者采访，分享了她们如何推动“阿妹戚托”非物质文化遗产在新时代焕出新风采，并以生动的语言和具体案例，阐述了非遗在坚守中创新、在创新中发展的路径。

“阿妹戚托”意为“姑娘出嫁”，是晴隆县彝族群众在长期生产生活中形成的原生态舞蹈，2014年被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

在传承措施上，晴隆县打造了阿妹戚托小镇，并成立了阿妹戚托民族艺术团，文安梅带领200多名乡亲深入挖掘本土传统歌舞、服饰等

民族文化元素，逐步让舞蹈从村寨跳到景区，从节庆仪式跳到常态化舞台。同时，在宣传和文旅部门支持下，开办了6所阿妹戚托舞蹈传习所，每年开展教学20多场，并组织民族舞蹈进校园、进机关、进村等演出30余场。

“阿妹戚托为乡亲们带来了实实在在的获得感。”文安梅说，许多游客慕名而来，仅2025年，阿妹戚托小镇就接待游客342万人次，带动消费4000余万元。阿妹戚托的舞步不仅跳出了文化自信，更跳出了幸福生活的增收路。如今，乘着全省深入实施“四大文化工程”，建设世界级旅游目的地的东风，借着盘兴高铁通车带来的机遇，阿妹戚托迎来了更大的舞台。

顾亚：在“最高学府”用音乐孕育梦想

贵州日报天眼新闻记者 岳端

1月29日，省两会第二场“代表通道”上，省人大代表、六盘水市钟山区大湾镇海嘎小学教师顾亚讲述了用音乐孕育梦想的动人故事。

海嘎小学“藏”在海拔2000多米的韭菜坪大山上，是贵州海拔最高的乡村小学，所以被誉为“贵州最高学府”。10年前，顾亚作为特岗教师来到海嘎小学时，学校只有1名教师和8名学生。

在教书过程中，顾亚发现许多孩子的课余生活平淡得像一杯白开水。于是，他开始利用课余时间教孩子们弹吉他，丰富孩子们的精神世界，并把孩子们练习的视频发到短视频平台，引起了广泛关注。

2018年，海嘎小学第一支乐队“遇”成立了。乐队的孩子起初怯生

，却越练越执着，越练越开朗，越练越自信。不少孩子凭着这份坚韧劲儿考入了理想大学，成为山里飞出的“金凤凰”。

得益于各级党委、政府的支持和社会各界爱心人士的关心帮助，学校教师增加到14名，学生达到110名，学校扩建了校舍，还开办了幼儿园。

在“特岗计划”实施的第20个年头，顾亚和其他7名特岗教师以写信的方式，向习近平总书记汇报他们在乡村教育一线工作的情况和体会，得到了总书记的回信勉励。

这封回信，更加坚定了顾亚扎根乡村教书育人的决心：“作为一名乡村教师，我所做的是在孩子们的心中种下一粒粒种子，这颗种子叫自信，叫开朗，叫勇敢去追梦。”

鄢晓菊：做好平凡事就是不平凡

贵州日报天眼新闻记者 冷赛楠

1月29日上午，省人大代表、安顺市平坝区小菊家政服务有限责任公司总经理鄢晓菊走上省两会第二场“代表通道”，讲述了她带领当地农村妇女共同创业的故事。

2011年，鄢晓菊注册成立家政公司。当时，很多人有偏见，认为帮人打扫卫生、洗衣做饭、照顾老人小孩，是很平凡的“苦活”“累活”。

“但我不这么想，把每一件平凡的事做好就是不平凡。”鄢晓菊说，随着国家越来越关心老年人服务和加强下一代养育，她和同事把工作聚拢到做好“一老一小”服务上。

她运营了福利院，成立了康养医院。为了让老人舒心、让子女放心，制定“一日照料流程”，从早晨轻声细语唤醒到全天健康监测，从

营养丰富的一日三餐到多姿多彩的文娱活动，老人们在这里过得开心快乐。

为了解决双职工家庭“孩子无人照顾”难题，鄢晓菊和团队成立婴幼儿托育中心，从安全照护、营养膳食、健康管理、情感关爱、习惯培养等方面提供全面服务。

常有朋友问鄢晓菊：你挣到了什么？她的答案是：挣到了老人的笑容，孩子的快乐，家属的认可。还帮助上千名妇女同胞挣到了靠一技之长挺直腰杆的底气。

鄢晓菊针对农村妇女推行“免费培训+推荐就业”，培训上千名妇女掌握家政、养老服务、育婴等技能，让她们实现了“家门口”就业。